

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертационной работы**

**Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни**

Мигрень вследствие выраженной профессиональной, социально-бытовой дезадаптации больных и связанных с ней больших экономических затрат является одной из важнейших проблем здравоохранения. Известно, что мигрень, особенно хроническая, сопровождается широким кругом коморбидных нарушений. Изучение таких расстройств, с одной стороны, служит ключом к пониманию патогенетических механизмов цефалгии, а с другой, определяет стратегии для персонификации терапии. Подобный подход особенно важен, так как в реальной клинической практике лечение пациентов с хронической мигренью во многих случаях оказывается недостаточно эффективным.

Диссертационное исследование Нины Владимировны Латышевой несомненно является актуальным. Оно позволяет уточнить распространенность и значение коморбидных расстройств при хронической мигрени. Убедительно показано, что тяжесть заболевания во многом определяется наличием тревожно-депрессивных расстройств, нарушений сна, выраженностью утомляемости. Кроме того, подробно изучены сопутствующие болевые синдромы, такие как цервикалгия и дисфункция височно-нижнечелюстного сустава, у больных мигренью. Это представляется очень важным, так как механизмы их развития долгое время остаются предметом научных дискуссий. В частности, обнаружено, что у 73,9% пациентов с хронической мигренью боль в шее имеется только непосредственно перед началом и во время приступа мигрени, являясь частью приступа.



Интересный аспект диссертационной работы Нины Владимировны Латышевой – изучение когнитивных нарушений при мигрени. Хочется отметить, что методологический подход к решению этой сложной задачи был грамотным и последовательным. Показано, что жалобы на субъективные когнитивные нарушения предъявляет почти половина пациентов с хронической мигренью; они не зависят от возраста и уровня образования, а связаны, преимущественно, с тревожно-депрессивными нарушениями. Объективные когнитивные нарушения выявлены у 75% пациентов с хронической мигренью по данным комплексного теста DSST и у 73% пациентов по тесту RAVLT. У 18% пациентов с хронической мигренью выявлены умеренные когнитивные нарушения по данным опросника MoCA: нарушения памяти (65,3%), внимания (46,5%) и способности к абстракции (30,6%). Полученные данные имеют большое практическое значение, так как служат серьезным аргументом для обоснования важности улучшения диагностики и лечения мигрени.

Исследование Нины Владимировны Латышевой представляет огромную ценность для уточнения роли нейробиологических механизмов в патогенезе мигрени, в частности центральной сенситизации и дисфункции антиноцицептивной системы. Полученные данные подтверждают гипотезу о том, что центральная сенситизация, присутствуя за пределами тригемино-цервикального комплекса, участвует в формировании спектра и тяжести болевых, неболевых проявлений мигрени, а также коморбидных расстройств.

Автореферат диссертационной работы Латышевой Н.В. составлен в соответствии с требованиями ВАК, в нем представлены описания всех разделов диссертации, написан простым и понятным языком. Автореферат информативен, содержит достаточное число таблиц и рисунков.

По материалам диссертационной работы опубликовано 33 печатные работы, из которых 21 статья опубликована в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.



Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

В связи с вышеизложенным, полагаю, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны на тему «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важнейшей проблемы современного здравоохранения: изучение распространенности и патогенеза коморбидных расстройств при хронической мигрени. По своей актуальности, методическому уровню, научной новизне и практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни),

Доцент, заведующая кафедрой нервных болезней

ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России

Карпова Мария Ильинична

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 454092, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64. Тел.: +7 (351) 232-73-71. Официальный интернет сайт: <https://www.chelsma.ru>, email: [kanc@chelsma.ru](mailto:kanc@chelsma.ru)

